

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Богдановой Ольги Александровны на тему: «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика)

Повышение устойчивости экономики к воздействию внешних вызовов и угроз является основной задачей государственной политики, достижению которой должно способствовать совершенствование системы государственного управления, прогнозирования и стратегического планирования в направлении создания и внедрения комплекса административных и экономических мер, направленных на нейтрализацию последствий внешних воздействий, дестабилизирующих экономическое положение. В силу высокой степени дифференциации социально-экономического развития регионов РФ, разработка, принятие и реализация субфедеральными органами власти управленческих решений в данной сфере должны осуществляться с учетом региональной специфики, определяющей интенсивность воздействия внешних шоков на экономические параметры регионов. В этой связи актуальность темы диссертационного исследования Богдановой О.А. «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов» не вызывает сомнения.

Положения диссертации, заявленные в качестве пунктов научной новизны, соответствуют паспорту специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика) и содержат значимые научные и практические результаты.

Существенный научный интерес представляет идентификация механизмов распространения внешних институциональных шоков («мультипликация» и «поглощение») в зависимости от концентрации «резонансных» и «нерезонансных» факторов, усиливающих или нейтрализующих последствия шоковых импульсов для экономики региона (стр. 9, 10).

Следует положительно отметить предложенный автором комплексный методический подход, позволяющий провести типологию субъектов РФ в зависимости от уровня восприимчивости экономики региона к институциональным шокам. При этом автор обосновывает применение при оценке влияния шоков на региональную экономику специального показателя – регионального индекса торговых ограничений (RITR).

Важное прикладное значение имеют разработанные диссертантом предложения по снижению восприимчивости субъектов РФ к шокам, которые могут способствовать корректировке стратегий социально-экономического развития в направлении встраивания в систему принятия

управленческих решений механизма нейтрализации институциональных шоков и снижения уязвимости региональной экономики.

Несмотря на неоспоримые достоинства по представленной работе сформулированы следующие замечания.

1. При обосновании первого пункта новизны, автор исходит из предположения о том, что институциональные изменения могут быть вызваны введением или корректировкой институциональных правил, которые предлагается рассматривать как внутренние и внешние (стр. 8). На наш взгляд, требуется уточнение категории «институциональные правила», а также пояснение того, что конкретно понимается под внутренними, а что под внешними институциональными правилами.

2. Апробация предложенной автором методики оценки восприимчивости регионов к внешним институциональным шокам проведена на примере 80 субъектов РФ (без учета регионов Крымского федерального округа, а также Ненецкого, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов). Хотелось бы уточнить, чем обосновано исключение данных территориальных образований из анализа.

Диссертационная работа Богдановой А.О. является завершенным научным исследованием, характеризуется наличием внутренней логики, существенной доказательной базой выдвинутых гипотез и положений, и указанные замечания не снижают ее общей ценности. Основные положения работы изложены в семи научных публикациях, четыре из которых входят в перечень ВАК РФ, а ее результаты могут использоваться в учебном процессе.

Судя по представленному автореферату, диссертация Богдановой Ольги Александровны является законченной квалификационной работой, отвечающей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук

Н.Ю. Власова

Власова Наталья Юрьевна,
доктор экономических наук (08.00.04 – Региональная экономика), профессор,
профессор кафедры региональной и муниципальной экономики и управления
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Уральский государственный экономический университет»,
620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной воли, д. 62/45,
(343) 221-27-36
vnj@usue.ru

23.04.2018

Подпись Н.Ю. Власовой завершено
Ученый секретарь УрГЭУ, к.ф.н.



А.В. Курдюмов